РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ
НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ

  Стародавня мудрість говорить: „ Якщо твої плани розраховані на рік – сій хліб, якщо твої плани розраховані на десятиріччя – посади дерево, якщо твої плани розраховані на віки – навчай дітей”. Школа є тією лабораторією, де  навчають і виховують, відкривають можливості кожної дитини, допомагають розкривати її власні потреби.

Практично в кожній дитині є творчий потенціал. У кожної є свої здібності, притаманні лише їй, і тому – унікальні. В зв’язку з цим, завдання сучасної школи, системи освіти в цілому – допомогти дитині відшукати, розпізнати і розвинути в собі ці здібності.     Не один рік вчителі початкових класів вишукують і використовують новіші та ефективніші форми і методи навчання учнів. Спрямовують свою роботу не на учіння, а на навчання, не на знання, а на вміння й навички, не на використання пам’яті, а на її розвиток, не на «сліпе» повторення чи заучування відомих висловів, теорій, а на уміння мислити, висловлювати свою думку. 

     Що ж насправді сприятиме розвитку такого типу мислення у дитини, який би дав змогу конкретно оцінювати ситуацію та формувати стратегію вирішення тих чи інших проблем?

  Перед вчителем стоїть завдання: створити умови для розвитку творчої особистості, яка вміє самостійно розв’язувати проблемні ситуації, маючи при цьому власні думки щодо шляхів їх подолання. 

     Сьогодні необхідно, щоб учні не просто слухали і запам’ятовували програмовий матеріал від учителя, а самостійно проводили спостереження чи дослідження, ділилися своїми враженнями, створювали своїми руками чи уявляли яскраві образи, пов’язуючи їх з побаченим, доводили свою думку, мислили критично, застосовували свої знання в житті.

     Що робити, аби кожному учневі було легко і цікаво здобувати знання?

     Навчання – це важка розумова праця. Щоб вона стала бажаною для учня та успішно реалізовувалась, необхідно «перетворити» її в цікаву гру.

Ігри та вправи важливо проводити систематично й цілеспрямовано на кожному уроці, починаючи з елементарних ігрових ситуацій, поступово ускладнюючи й урізноманітнюючи їх у міру нагромадження в учнів знань, вироблення вмінь і навичок, засвоєння правил гри, розвитку пам’яті, мислення, уваги, кмітливості, самостійності, наполегливості.  
Запропоновані  нижче вправи   допоможуть  сформувати в дітей уміння керувати процесом творчості, фантазувати, розуміти закономірності, розв’язувати складні проблемні ситуації, що приведуть до формування життєвих компетенцій. Починаючи з 1 класу  доцільно пропонувати дітям завдання, пов’язані  з наочно-дійовим мисленням: скласти чистомовку; визначити зайве слово; назвати відмінності;згрупувати слова; визначити об’єкти за описом можливих дій з ними; розгадати ребус, кросворд; розв’язати анаграми; прочитати деформований текст.

Завдання. Скласти можливі групи слів зі слів записаних на дошці (ускладнений варіант цього завдання – скласти можливі групи з вказаної сторінки читанки).
Карась береза портфель
Тополя щука олівець
Акула пенал опеньок
Маслюк кит підберезовик
Мухомор бліда поганка альбом
(відповіді можливих груп)
Карась, щука, акула, кит – живуть у воді.
Щука, акула – риби хижаки.
Маслюк, підберезовик, опеньок – їстівні гриби.
Мухомор, бліда поганка – їстівні гриби.
Пенал, олівець, альбом – шкільне приладдя.
«Чарівні перетворення»
Дібрати до поданого слова якнайбільше нових слів, замінюючи лише одну літеру. Коли це неможливо, замінюємо 2 літери.
Нора – нога – ноша – наша –  Маша  – миша – муха – мука – рука – ріка – Ніка – Ніла – Ніна.
 «Збери слово»
Учитель пропонує дітям прочитати слова кожного рядка, взяти з першого слова першу літеру, з другого – другу, з третього – третю і т.д. й одержати нове слово.
Риба, рак, макарони, поле, салат, пір’їна – ракета.
Шия, скло, слово, масло, ручка – школа.
Парк, сіно, ліс, рідня, лілія – пісня.
Метро, дощ, сова, гора – мова.
Встав букви і вилучи зайвий предмет:
М..р..з Г..з..та Д..в..ий

С..і.. Кн..г.. В..л..к..й

Л..д Ж..рн..л К..р..тк..й

К..в..н К..ша В..да
«Ланцюжок»

Учитель показує учням ланцюжок (на малюнку або справжній), звертає увагу дітей на те, як одне кільце з’єднане з іншим. Пропонує зробити ланцюжок із слів так, щоб вони з’єднувалися однаковими складами.

Наприклад: Віра – ракета – тато – товар – варениця - …
· Сова – вага – галка – канапа – парта – тато…

· Ваза – заголовок – вокзал – залізо – золото – товариш…

· Мавпа – панчоха – халва – валянки – килим – лимон…

· Фарба – бабуся – сяйво – дама – мама…

· Сорока – каша – шабля – лялька – калина – наука…

Вправа – гра «Чомучки». Вчитель  задає декілька питань, які починаються зі слів «Чому?», а учасники повинні по колу швидко відповісти на них.
1. Чому окуляри не носять на потилиці?
2. Чому люди не літають як птахи?
3. Чому ведмідь клишоногий? і т.д. (Які відповіді найбільш оригінальні?)
 Формуючи  у дітей  вміння передбачати наслідки взаємодій

об’єктів і явищ цікавим є таке завдання: назвіть якомога більше подій, що можуть відбутися через названу причину «Уяви, що ти можеш зменшитися до розмірів мурашки,або уявити себе заввишки 3м.. Вигадай історію про своє дивне перевтілення».
«Що трапиться, якщо…»
 Учитель задає питання, а учні повинні назвати наслідки якоїсь події Орієнтовні питання до гри:

Що буде, якщо зникнуть годинники?

Що буде, якщо не стане календаря?
    «Казки навиворіт»
 Характери героїв відомої казки змінюються на протилежні. Треба придумати, як зміниться сюжет казки. Наприклад: хитрий колобок, який обдурив довірливу лисицю.
«Зайчик»

Учитель пропонує дітям прочитати склади, «стрибаючи», як зайчик,

 «з однієї купинки на іншу».

По  гу  сам   то  зе   бо ка до  у    ло   лі зує  ро   а

1     6     8     12  14  10  2   4    9   11  13  3     5    7

(Показує дорогу, а сам у болото лізе).

Гра « Веселий поет»

Дописати 2 рядочки, щоб вийшли веселі вірші

Раз цибуля вийшла з хати,

Хто їй стрівся, мусив чхати…
Їв лелека

Кашу з глека…

Джміль ромашці щось на вухо

Прошептав і полетів…

Йшла синичка до кринички,

Загубила черевички…

Гра « Слово у слові» 
Дітям можна запропонувати допомогти маленьким словам, бо за спільним сніданком великі слова проковтнули їх разом із їжею. Тепер, якщо їх не розпізнають у великих словах, то про них усі забудуть. Для цього необхідно знайти у записаному слові нове, але менше слово.

Читанка, користь, пролісок, носовичок, Україно,

  Марійка, спортсмен, ракета

Гра «Хто більше?»

Учитель пропонує дітям із слова «ластівка» скласти якнайбільше слів, використовуючи тільки ті букви, з який воно складається. Перемагає той, хто складе найбільше слів. 

ЛАСТІВКА

Стіл, лак, салат, кава, вітала, тікала, тікав, сітка, лавка, віл, кіт, світ, сіла, Савка, літа, така…

МУЗИКАНТ

Танк, музика, кант, кузина, муза, зима, таз, туз…

САДІВНИК

Сад, сів, сік, садив, віник, Іван, нива, два, він, вік…
Вправа «Повтори навпаки»

Вчитель  зачитує 1-3 складові слова – учень повторює їх, вимовляючи навпаки. Наприклад: сон – нос, бар – раб, село – олес і т.д.

Гра «Схожі хвостики»
За правилами гри учні добирають слова, схожі за звучанням до тих, які запропонував учитель. Потім можна продовжувати гру самостійно – діти самі називають початкове слово, а відтак разом шукають подібні до них за звучанням. 

Мишка – кішка, книжка, доріжка…

Суниця – спідниця, синиця, полуниця…

Пташка – ромашка, комашка, Чебурашка…

Їжачок – черв’ячок, павучок, бичок…

Сучасні тенденції розвитку початкової ланки освіти передбачають орієнтацію на індивідуальні особливості дитини. В процесі навчання і виховання  повинні максимально враховуватись інтереси і творчі здібності кожного учня. А сам навчально-виховний процес якомога більше повинен сприяти всебічному розвитку, зокрема розвитку  творчості школярів.
                Дитинство є дуже важливим періодом у розвитку людини. У дитячому     мозку відбуваються швидкозмінні процеси. Гра – це добровільна, своєрідна діяльність дитини. У грі вона росте, розвивається. 
Батьки й педагоги повинні постійно пам´ятати слова В. Сухомлинського: “Дитина має справжнє емоційне і інтулектуальне життя тільки тоді, коли вона живе в світі ігор, казки, музики, фантазії і творчості. Без цього вона не краща за зів´ялу квітку”.
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